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Βασικά Μεγέθη:
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• Μακρο-οικονομία (Macro-economics) είναι η ανάλυση των
βασικών Οικονομικών (Γενικών-Συνολικών) Μεγεθών). Για
παράδειγμα, η ανάλυση της Ελληνικής Οικονομίας, η ανάλυση
της οικονομίας των χωρών της ΕΕ, η ανάλυση μιας
Περιφέρειας, η ανάλυση ενός κλάδου και ενός τομέα.

• Βασικά Μεγέθη και Δείκτες είναι:

• Α.Εγχ.Π. (Gross Domestic Product) ότι παράγεται μέσα στην
χώρα

• A. Εγχ. Ε. (Gross Domestic Income) που ισούται με το Α.Εγχ.Π
(δηλαδή την παραγωγή)

• Α.Εθν.Π. (Gross Domestic Product) ότι παράγεται μέσα στην
χώρα συν τις καθαρές μεταβιβάσεις

• A. Εθν. Ε. (Gross Domestic Income) που ισούται με το Α.Εθν.Π

• Δείκτης Ανθρώπινης Ανάπτυξης είτε Ανθρώπινης Αξίας (Human
Development Index)



ΒΑΣΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ
• Οικονομική μεγέθυνση (economic growth): Aπόλυτη ή σχετική

ποσοτική αύξηση των μακροοικονομικών μεγεθών μιας χώρας ή
μιας περιοχής όπως το κατά κεφαλή ΑΕΠ, η απασχόληση, οι
επενδύσεις παγίου κεφαλαίου, η κατανάλωση, οι εξαγωγές, κλπ.

• Κοινωνική Ανάπτυξη (Social Development): Απόλυτη ή σχετική
ποσοτική αύξηση των μακροοικονομικών της μεγεθών (μεγέθυνση)
και ταυτόχρονα ποιοτική βελτίωση του επιπέδου κοινωνικής
ευημερίας του πληθυσμού της (εκπαίδευση, υγεία και πρόνοια,
πολιτισμός και ελεύθερος χρόνος, συνθήκες κατοίκησης και
ποιότητας περιβάλλοντος, κλπ)- ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΖΩΗΣ  Κοινωνική
Ανάπτυξη (Social Development).

• Οικονομική Μεγέθυνση (Economic Growth) & Κοινωνική Ανάπτυξη
(Social Development) = Ανάπτυξη (Development)  ΔΑΑ (Human
Development Index)
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ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ (ή ΕΙΣΡΟΗ) Κάθε αγαθό ή υπηρεσία που χρησιμοποιείται στην 
παραγωγή ενός προϊόντος.

ΣΥΝΑΡΤΗΣΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ Καθορίζει τη μέγιστη ποσότητα προϊόντος που μπορεί να 
παραχθεί από δεδομένες ποσότητες εισροών.

ΜΑΚΡΟΧΡΟΝΙΑ ΠΕΡΙΟΔΟΣ Η περίοδος μέσα στην οποία η επιχείρηση μπορεί να 
προσαρμόσει το μέγεθος ΟΛΩΝ των εισροών σε περίπτωση μεταβολής των συνθηκών. 

ΒΡΑΧΥΧΡΟΝΙΑ ΠΕΡΙΟΔΟΣ Η περίοδος μέσα στην οποία η επιχείρηση μπορεί να κάνει 
ΜΕΡΙΚΕΣ μόνο προσαρμογές στο μέγεθος των εισροών. 

ΜΑΚΡΟΧΡΟΝΙΑ ΚΑΜΠΥΛΗ ΣΥΝΟΛΙΚΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ Εκφράζει το ελάχιστο κόστος για την 
παραγωγή κάθε ποσότητας προϊόντος όταν η επιχείρηση μπορεί να προσαρμόσει όλες τις 
εισροές της.
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• Βασικοί Συντελεστές Παραγωγής ή Εισροές ή Πόροι
(Inputs):

• (1). Πρώτες Ύλες ή Γή (Κλασσικοί Οικονομολόγοι-
Συγκριτικό Πλεονέκτημα)

• (2). Κεφάλαιο ή Επένδυση ή Χρήμα ή Τεχνολογία
(Νεοκλασσικοί Οικονομολόγοι-Τ.Α.)

• (3). Ανθρώπινο Δυναμικό ή Εργασία (Κεϋνσιανοί –
Ζήτηση & Κράτος)

• (4). Θεσμικό Πλαίσιο (π.χ. Νομοθετικό Πλαίσιο, 
Γραφειοκρατία κλπ.)

• (5). Μέγεθος Αγοράς

• (6). Επιχειρηματικότητα ή Διαχείριση ή Οργάνωση





Βασικά Μεγέθη:

Δείκτες
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• Μακρο-οικονομία (Macro-economics) είναι η ανάλυση των βασικών
Οικονομικών (Γενικών-Συνολικών) Μεγεθών). Για παράδειγμα, η
ανάλυση της Ελληνικής Οικονομίας, η ανάλυση της οικονομίας των
χωρών της ΕΕ, η ανάλυση μιας Περιφέρειας, η ανάλυση ενός κλάδου
και ενός τομέα.

• Βασικά Μεγέθη και Δείκτες είναι:

• Α.Εγχ.Π. (Gross Domestic Product) ότι παράγεται μέσα στην χώρα

• A. Εγχ. Ε. (Gross Domestic Income) που ισούται με το Α.Εγχ.Π
(δηλαδή την παραγωγή)

• Α.Εθν.Π. (Gross Domestic Product) ότι παράγεται μέσα στην χώρα
συν τις καθαρές μεταβιβάσεις

• A. Εθν. Ε. (Gross Domestic Income) που ισούται με το Α.Εθν.Π

• Δείκτης Ανθρώπινης Ανάπτυξης είτε Ανθρώπινης Αξίας (Human
Development Index)















Καμπύλη Παραγωγικών 
Δυνατοτήτων και Επιλογή 

Άριστης Λύσης
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Καμπύλη Παραγωγικών Δυνατοτήτων: Παρουσιάζει τις Δυνατότητες Παραγωγής για Δεδομένη 
Χώρα και Δεδομένη Χρονική Περίοδο 

Η Καμπύλη Παραγωγικών Δυνατοτήτων μπορεί να μεταβάλλεται διαχρονικά (προς τα πάνω είτε 
προς τα κάτω)

Λύσεις (Σημεία):  Α, Β, Γ, & Δ (Εφικτές και Δυνατές Λύσεις) με επιλογή της άριστης λύσεις  και 
επίσης

Λύσεις (Σημεία):  Ε, Ζ, (Μη-Εφικτές την συγκεκριμένη χρονική στιγμή) με υπέρ-άριστο 
αποτέλεσμα



Αποτελεσματικότητα: (Efficiency): Άριστη Λύση

Σημείο Δ (στην Καμπύλη Παραγωγικών Δυνατοτήτων): Εφικτή & Δυνατή 
Λύση

Δηλαδή: Ελαχιστοποίηση Κόστους & Μεγιστοποίηση Εσόδων 

(Αξιοποίηση Πόρων και αξιοποίηση Εσωτερικού & Εξωτερικού 
Περιβάλλοντος στην Δεδομένη Χρονική Περίοδο)



Οικονομική Πολιτική 
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• Βασική Ταυτότητα για την συνθήκη Μακροοικονομικής ισορροπίας
του εισοδήματος σε ανοικτή οικονομία είναι η ακόλουθη:

• Υ = C + I + G + (X - M), δηλαδή:

• Εθνικό Εισόδημα = Κατανάλωση +Επενδύσεις + Δημόσιες 
Δαπάνες + (Εξαγωγές – Εισαγωγές)

• Ισορροπία: (Παραγωγή = Δαπάνη)

• Δημοσιονομική Πολιτική: (Δημόσια Έσοδα)=(Δημόσιες
Δαπάνες)

• Νομισματική Πολιτική: (Προσφορά Χρήματος, δηλ.
Ρευστότητα)= (Ζήτηση Χρήματος δηλ. Δαπάνη)

• Άρα: Παραγωγή (Πλούτος) πρέπει να ισούται με την
Δαπάνη.





• Δημοσιονομική Πολιτική καλούνται οι αποφάσεις της κυβέρνησης ως προς
τους φόρους (δηλαδή εάν θα αυξηθούν είτε εάν θα μειωθούν είτε εάν θα
παραμείνουν αμετάβλητοι οι υπάρχοντες φόροι, είτε τέλος εάν θα
θεσμοθετηθούν νέοι φόροι είτε εάν θα καταργηθούν οι ήδη υπάρχοντες
φόροι).

• Δημοσιονομική πολιτική (public fiscal policy) είναι η πολιτική που σχετίζεται
με τα δημόσια έσοδα, δηλαδή τους άμεσους φόρους και τους έμμεσους
φόρους, καθώς επίσης και με τις δημόσιες δαπάνες, δημόσιες επενδύσεις
και δημόσια έξοδα. Ο κρατικός προϋπολογισμός περιέχει έσοδα που
προβλέπεται να εισπράξει το κράτος μέσα σε ένα χρόνο (που βασίζονται
κατά κανόνα στην φορολογία με άμεσους είτε έμμεσους φόρους), καθώς
επίσης και στις δαπάνες που πρόκειται να πραγματοποιήσει.





Φαύλος Κύκλος Πενίας
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Ισορροπία και Ανάπτυξη

• Ισορροπία: (Παραγωγή = Δαπάνη)

• Δημοσιονομική Πολιτική: (Δημόσια Έσοδα)=(Δημόσιες Δαπάνες)

• Νομισματική Πολιτική: (Προσφορά Χρήματος, δηλ. Ρευστότητα)=
(Ζήτηση Χρήματος δηλ. Δαπάνη)

• Άρα: Παραγωγή (Πλούτος) πρέπει να ισούται με την Δαπάνη.

• Ανάπτυξη: Η αύξηση του ΑΕΠ και του Πλούτου. Εφόσον μπορέσω
και αυξήσω και αναπτύξω την Παραγωγή και τον Πλούτο, τότε 
μπορώ να αυξήσω εξίσου και την Δαπάνη (ώστε να μην έχω ούτε
έλλειμμα ούτε πλεόνασμα)



Αποτελεσματικότητα: (Efficiency): Άριστη Λύση

Σημείο Δ (στην Καμπύλη Παραγωγικών Δυνατοτήτων): Εφικτή & Δυνατή Λύση

Δηλαδή: Ελαχιστοποίηση Κόστους & Μεγιστοποίηση Εσόδων (Αξιοποίηση Πόρων, Εσωτ. & 
Εξωτ. Περιβάλλον)



Μιμητικό Αποτέλεσμα & Φαύλος Κύκλος 
(Demonstration Effect & the Vicious Cycle)

 

Διπλό Έλλειμμα:  
Επενδύσεων-Αποταμιεύσεων 
Δημοσίων Εσόδων-Δαπανών
και Εισαγωγών-Εξαγωγών

Μια Από τις Βασικές Αιτίες των Ελλειμμάτων & Χρέους 
είναι το 

Μιμητικό Αποτέλεσμα (Demonstration Effect), δηλαδή 
ο Δανεισμός για Υπερκατανάλωση Εισαγόμενων 

Αγαθών
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ΕΕ

Ελληνική Οικονομία:

Οικονομική Κρίση 

και

Ανάπτυξη 
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ΕΕ & Ελληνική Οικονομία 
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Οικονομική Κρίση: ΕΕ & 
Ελληνική Οικονομία 
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Χρέος και Χρεοκοπία: Κύριοι Τύποι & Χαρακτηριστικά

Εσωτερικό Χρέος: Μια χώρα αντιμετωπίζει αδυναμία πληρωμής χρεών
της στους πολίτες αλλά δεν εξαναγκάζεται σε χρεοκοπία, επειδή η
κυβέρνηση έχει την δυνατότητα να τυπώσει και εκδώσει χρήματα για να
εξυπηρετήσει το χρέος της. Το αποτέλεσμα όμως είναι μια απροσδόκητη
αύξηση του πληθωρισμού και περαιτέρω οικονομική στασιμότητα και
ύφεση (economic stagnation –stagflation).

Κρατικό Χρέος
Χρέος/ΑΕΠ Αναλογία= ---------------------------- x 100

Ονομαστικό ΑΕΠ
Το Κρατικό Χρέος αυξάνεται όταν αυξάνονται και τα Δημόσια

Ελλείμματα & σταματά όταν εξισορροπεί ο προϋπολογισμός.
Για να μειωθεί η αναλογία Χρέους/ΑΕΠ, πρέπει το ΑΕΠ να

αυξάνει περισσότερο από το Κρατικό Χρέος. Αυτό σημαίνει ότι η
οικονομία πρέπει να αναπτυχθεί ταχύτερα (δηλαδή το προϊόν ή
πραγματικό ΑΕΠ, που όμως ίσως συνεπάγεται και αύξηση τιμών/
πληθωρισμού).
Χώρες με υψηλότερους ρυθμούς ανάπτυξης & πληθωρισμού μπορούν

να μειώσουν ταχύτερα το χρέος (debt/GDP ratios)
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Αναπτυγμένες Οικονομίες: Αναλογία Ακαθάριστου Χρέους/ΑΕΠ,

Αναλογία Χρέους/ΑΕΠ έχει αυξηθεί δραματικά για πολλές χώρες
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Αναλογία Χρέους-ΑΕΠ: Αναπτυγμένες vs. Αναπτυσσόμενων G-20 Χωρών, 2010

Αναλογία Χρέους-ΑΕΠ για τις αναπτυγμένες χώρες είναι περίπου τριπλάσια απ’ ότι στις 

αναπτυσσόμενες χώρες. Οι αναπτυγμένος χώρες αντιμετωπίζουν μια κρίση χρέους

Source: IMF
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Χρέος και Ανάπτυξη
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Δημοσιονομική Προσαρμογή
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Μιμητικό Αποτέλεσμα & Φαύλος Κύκλος 
(Demonstration Effect & the Vicious Cycle)

 

Διπλό Έλλειμμα:  
Επενδύσεων-Αποταμιεύσεων 
Δημοσίων Εσόδων-Δαπανών
και Εισαγωγών-Εξαγωγών

Μια Από τις Βασικές Αιτίες των Ελλειμμάτων & Χρέους 
είναι το 

Μιμητικό Αποτέλεσμα (Demonstration Effect), δηλαδή 
ο Δανεισμός για Υπερκατανάλωση Εισαγόμενων 

Αγαθών
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Φαύλος Κύκλος Πενίας
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Ισορροπία στην Αγορά Αγαθών & 
Χρήματος
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Η Ευρωπαϊκή Οικονομική Κρίση

• Από την Ελευθερία-Συνοχή και Αλληλεγγύη (Βασικές Αρχές
ΕΕ)

• Στην Ανταγωνιστικότητα-Πειθαρχία & «Μεταρρυθμίσεις»
(Σημερινή Πραγματικότητα «Αποκλίσεων» Βορρά-Νότου)

• Το Στοίχημα της Ανάπτυξης (αύξησης της Παραγωγής/ ΑΕΠ /
Εισοδήματος)

• Ανάπτυξη: Ισορροπία (Αγορά Αγαθών & Αγορά Χρήματος)

• (α). Δημοσιονομική Πολιτική (Πειθαρχία): 

• Δημόσια Έσοδα=Δημόσιες Δαπάνες

• (β). Νομισματική Πολιτική (Euro & Κεντρική Τράπεζα):

• Προσφορά Χρήματος=Ζήτηση Χρήματος
67



Το «Στοίχημα» της Ανάπτυξης
Τρεις Βασικοί Ρυθμιστικοί Παράγοντες: 

• Ανθρώπινο Δυναμικό 

• Πλουτοπαραγωγικοί Πόροι 

• Διαχείριση Καινοτομίας 

• Το Ανθρώπινο Κεφάλαιο είναι βασικός κεντρικός παράγοντας 
για την αναπτυξιακή διαδικασία

• Η Καινοτομία και οι Πλουτοπαραγωγικοί Πόροι θεωρούνται 
βασικοί παράγοντες για την ανταγωνιστικότητα και την 
ανάπτυξη 

• Σημαντικός ο ρόλος της Οργάνωσης & Διαχείρισης

• Ανάπτυξη, Κοινωνική Συνοχή & Σταθερότητα
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Οικονομική Κρίση: Προτάσεις για Λύση
Challenges

Εκπαίδευση & 

Επιχειρηματικότητα

Καινοτομία

Βασικοί Οικονομικοί 

Τομείς

Κοινωνική Συνοχή

1 Βασική Πολιτική:

Οργάνωση και Ανάπτυξη 

Επιχειρηματικότητας 

3

Αξιοποίηση 

Πλουτοπαραγωγικών 

Πόρων & Τομέων:

Biotech, Ενέργεια, Γεωργία, 

Τουρισμός, Πολιτισμός

4Ανάπτυξη:

Η Συνολική Ανάπτυξη 

εδραιώνει την Κοινωνική 

Συνοχή και την Ισότητα

2Βασικός Στόχος:

Η ανάπτυξη της 

οικονομικής υποδομής 

δια μέσου της 

αποτελεσματικότητας & 

δημιουργικότητας
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Συμπεράσματα: Βασικά Σημεία
Ελληνικό Χρέος και η Οικονομική κρίση στο

επίκεντρο της κρίσης στην Ευρωζώνη …
Ο Ρόλος της ΕΚΤ και Αποτελεσματικότητα

Οικονομικής Πολιτικής στην Ευρωζώνη?
Πολιτική Επικράτησης (Euro vs. US $)?
Ο Ρόλος Διαχείρισης & Προγραμματισμού στην

Διαμόρφωση Χρέους-Ελλειμμάτων (Myopia-
Ιδιαιτερότητες)?
Χρέος, Ελλείμματα και Κοινωνική Συνοχή?

Πορεία Ανάπτυξης ή Απόκλισης?
======================================
Διεύρυνση Υφιστάμενου ΧάσματοςNorth-South
Ανάγκη Μακροπρόθεσμης Πολιτική Ανάπτυξης,

Συνοχής & Κοινωνικής Ολοκλήρωσης
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Ανάπτυξη & Ισορροπία 
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• Βασική Ταυτότητα για την συνθήκη Μακροοικονομικής ισορροπίας:

• Υ = C + I + G + (X - M), Βασική Ισορροπία::

• Επιλογές και Διαδικασίες Ανάπτυξης

• (1). Ενδογενής Ανάπτυξη: (Endogenous Growth)

(δηλαδή παράγοντες Εσωτερικού Περιβάλλοντος)

και

• (2). Εξωγενής Ανάπτυξη: (Exogenous Growth)

(δηλαδή παράγοντες Εξωτερικού Περιβάλλοντος)



• Βασικοί Συντελεστές Παραγωγής ή Εισροές ή Πόροι
(Inputs):

• (1). Πρώτες Ύλες ή Γή (Κλασσικοί Οικονομολόγοι-
Συγκριτικό Πλεονέκτημα)

• (2). Κεφάλαιο ή Επένδυση ή Χρήμα ή Τεχνολογία
(Νεοκλασσικοί Οικονομολόγοι-Τ.Α.)

• (3). Ανθρώπινο Δυναμικό ή Εργασία (Κεϋνσιανοί –Ζήτηση
& Κράτος)

• (4). Θεσμικό Πλαίσιο (π.χ. Νομοθετικό Πλαίσιο, 
Γραφειοκρατία κλπ.)

• (5). Μέγεθος Αγοράς

• (6). Επιχειρηματικότητα ή Διαχείριση ή Οργάνωση





Συνάρτηση Κατανάλωσης
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Κατανάλωση-Ζήτηση-Επιπτώσεις

Μεταβολη 
(+/-)

• Κατανάλωση-Consumption

• Ζήτηση-Demand

Μεταβολη 
(+/-)

• Παραγωγική Δραστριότητα

• Παραγωγή-Επενδύσεις-Αποταμιεύσες

Μεταβολη 
(+/-)

• ΑΕΠ-Εισόδημα-Απασχόληση-Εξαγωγές-Ανταγωνιστικότητα

• Οικονομική Μεγέθυνση και Κοινωνική Ανάπτυξη



Κατανάλωση: Συναρτήσεις
• C = f (Yd)

• C = a + b Yd, όπου: a, b > 0 θετικοί αριθμοί

• a = ανεξάρτητη του Εισοδήματος Κατανάλωση (η
ελάχιστη και αναγκαία κατανάλωση για επιβίωση)

• b = οριακή ροπή (το ποσοστό) είτε η τάση (μεταβολή)
της κατανάλωσης που εξαρτάται από το Εισόδημα
μας και φανερώνει την κλίση της καμπύλης
κατανάλωσης.





Συνάρτηση & Καμπύλη 
Κατανάλωσης (Consumption)
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Συνάρτηση Αποταμίευσης
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Αποταμίευση:(Savings)-Επιπτώσεις

Μεταβολη
(+/-)

• Αποταμίευση

Μεταβολη 
(+/-)

• Επένδυση-Investment 

• Παραγωγική Δραστηριότητα- Παραγωγή-ΑΕΠ

• Απασχόληση-Εισόδημα-Αποταμιεύσες

Μεταβολη 
(+/-)

• Ζήτηση-Κατανάλωση-Εξαγωγές-Ανταγωνιστικότητα-
Πολλαπλασιαστικά Συσωρευτικά Αποτελέσματα

• Οικονομική Μεγέθυνση και Κοινωνική Ανάπτυξη



Αποταμίευση: Συναρτήσεις
• S = f (Yd)

• S = (-a) + (1-b) Yd, 

• (-a) = φανερώνει το ποσό της αρνητικής
αποταμίευσης που αντιστοιχεί στο ποσό της ζήτησης
που καταναλώνεται ως ελάχιστη και αναγκαία
κατανάλωση (για επιβίωση)

• (1-b) = οριακή ροπή (το ποσοστό) είτε η τάση
(μεταβολή) της αποταμίευσης που εξαρτάται από το
Εισόδημα μας και φανερώνει την κλίση της καμπύλης
αποταμίευσης.
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Οριακή Ροπή:
• Οριακή Ροπή = ΄Τάση-Ποσοστό-μεταβολή και Κλίση 

της Καμπύλης  

• Οριακή Ροπή Κατανάλωσης (b), έστω: b=0,8 (είτε 
80%) 

• Οριακή Ροπή Αποταμίευσης (1-b), τότε: το 

1-b=0,2 (είτε 20 %)

• Οριακή Ροπή Κατανάλωσης (b) και Οριακή Ροπή 
Αποταμίευσης (1-b) = 100 % (είτε 1)

• Δηλαδή: (b) + (1-b) = 1

• Y = C + S
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Συνάρτηση Επενδύσεων
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Επενδύσεις-Investment

Μεταβολη 
(+/-)

• Επένδυση-Investment 

• Παραγωγική Δραστηριότητα

Μεταβολη 
(+/-)

• Παραγωγή-ΑΕΠ

• Απασχόληση-Εισόδημα-Αποταμιεύσες

Μεταβολη 
(+/-)

• Ζήτηση-Κατανάλωση-Εξαγωγές-Ανταγωνιστικότητα-
Πολλαπλασιαστικά Συσωρευτικά Αποτελέσματα

• Οικονομική Μεγέθυνση και Κοινωνική Ανάπτυξη



Επένδυση: Συναρτήσεις
• Ι = f (i, Yd)

• I = G + I*(i, Yd), 

• G = φανερώνει τις Δημόσιες Επενδύσεις

• I* = ιδιωτικές επενδύσεις που εξαρτώνται από τα
επιτόκια (i) και το Διαθέσιμο Εισόδημα(Yd).



Διάκριση Επενδύσεων Ανάλογα:
• (1). Χρόνο: Βραχυχρόνιες-Μεσο-

Μακροχρόνιες

• (2). Φορέα: Δημόσιες-Ιδιωτικές-ΣΔΙΤ 
(μικτές)

• (3). Χώρο: Εγχώριες-Εξωτερικές

• (4). Μέγεθος: Έμμεσες (Μικρές-κάτω του 
10 %) και Άμεσες (Μεγάλες-άνω του 10 %)





Κεφαλαιακός Συντελεστής = σχέση Κεφαλαίου/Προϊόντος
(Πόσο Κεφάλαιο χρειάζεται για να παράγουμε προϊόν)

Το αντίστροφο: Προϊόν/Κεφάλαιο = Συντελεστής Παραγωγικότητας

Μέσος Κεφαλαιακός Συντελεστής = Συνολικό Κεφαλαίου Οικονομίας
Συνολικό Προϊόν Οικονομίας (Εθνικό Προϊόν)

Οριακός Συντελεστής Κεφαλαίου = Αύξηση Αποθέματος Κεφαλαίου
Αύξηση Προϊόντος

(Δηλαδή: Πόσες Μονάδες Κεφαλαίου απαιτούνται για την αύξηση του
προϊόντος κατά 1 μονάδα).
Ο Οριακός Συντελεστή Κεφαλαίου  χρησιμοποιείται για τον
Προγραμματισμό και ειδικά για τον έλεγχο της συνέπειας μεταξύ των
απαιτούμενων αποταμιεύσεων και των επενδύσεων.

Κεφαλαιακός Συντελεστής είτε Επιταχυντής 
(Accelerator)



 Ο Γενικός Οριακός Κεφ. Συντελεστής για το Σύνολο της Οικονομίας επηρεάζεται από ένα

μεγάλο αριθμό παραγόντων που αυξάνουν / μειώνουν ανάλογα το προϊόν.

 Υπάρχουν δυσχέρειες στην κατασκευή του περιεχομένου του Κεφαλαίου (i.e. εάν

περιλαμβάνονται τα αποθέματα) καθώς επίσης και στην απόδοση του κεφαλαίου.

 Ο Κεφ. Συντελεστής είναι μεγαλύτερος (λόγω της σπατάλης κεφαλαίου) στις

αναπτυσσόμενες. χώρες

 Κόστος Κεφαλαίου είναι μεγαλύτερο στις αναπτυσσόμενες χώρες

 Οι Αναπτυσσόμενες χώρες είναι αποδοτικότερες στην παραγωγή Καταναλωτικών Αγαθών

 Η παραγωγικότητα κεφαλαίου είναι μικρότερη στις αναπτυσσόμενες χώρες

 Όσο μεγαλύτερη η διάρκεια ζωής κεφαλαίου τόσο Μεγαλύτερος θα ‘ναι ο Κεφ.

Συντελεστής

 Το Κεφάλαιο είναι αποδοτικότερο για Εκ/ση νέων Φυσικών πόρων (οι αναπτυγμένες

χώρες έχουν συγκριτικό πλεονέκτημα γιατί έχουν ήδη επενδύσει αρκετά χρήματα και έχουν

προγραμματισμό)

 Ο Κεφ. Συντελεστής είναι μεγαλύτερος όπου ο πληθυσμός αυξάνεται με βραδύ ρυθμό

 Αναπτυσσομενες Χώρες (με πλεονάζων Συντ. Κεφαλαίου) πρέπει να έχει Εντάσεις

Εργασίας και όχι (ως είναι) Εντάσεις Κεφαλαίου)

 Συσσώρευση κεφαλαίου (Αποταμίευση)

- Εκούσια Μείωση Κατανάλωσης

- Φορολόγησης

- Υποχρεωτικός Δανεισμός



Μέθοδοι Αξιολόγησης Επενδύσεων:

• Παρούσα Αξία Επένδυσης: (Π.Α.)=

• Καθαρής Παρούσα Αξία Επένδυσης: (Κ.Π.Α.)=

• Εσωτερικός Βαθμός Απόδοσης: (Ε.Β.Α.)=



Φαύλος Κύκλος Πενίας
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Ισορροπία Εισοδήματος:
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Πολλαπλασιαστές (Multipliers)
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Πολλαπλασιαστές:
• Πολλαπλασιαστής Κλάσμα και Μέγεθος-Ποσοστό

• Πολλαπλασιαστής Πολλαπλασιαστικά Πολλαπλά-
Συσσωρευτικά Αποτελέσματα και Επιπτώσεις.

• Πολλαπλασιαστής Επηρεάζει Θετικά (+) είτε Αρνητικά
(-) την Οικονομική Μεγέθυνση και Ανάπτυξη
(Πολλαπλασιαστικά).

• Πολλαπλασιαστής Αφορά την εκτίμηση πως μια
Βασική Μεταβλητή Επηρεάζει (Πολλαπλασιαστικά) τα
Οικονομικά-Κοινωνικά Μεγέθη.
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Παραδείγματα:
• (Α)

• Έστω: b = 0.5  Πολλ. Δαπανών=1/(1-b)

• Πολλ. Δαπανών=(1/(1-0.5))=2

• Σημαίνει ότι: ΔY/ΔG=2 ΔY=2ΔG

• Έστω: ΔG= 10  ΔY = 20

• (Β)

• Έστω: b = 0.7 Πολλ. Φορολογίας=-b/(1-b)

• Φορολογίας=- (0.7/(1-0.7)) = - 2,33

• Σημαίνει ότι: ΔY/ΔT=- 2,33 ΔY= - 2ΔT

• Έστω: ΔT= 10  ΔY = - 23.3



• Το πρώτο πρόγραμμα δημοσιονομικής προσαρμογής για την
Ελλάδα, αφορούσε σε μια προσαρμογή που θα είχε πολύ
μεγαλύτερες των θεωρητικά προσδοκώμενων επιπτώσεων
κατά τον 1ο χρόνο και το 2ο χρόνο εφαρμογής, σε σύγκριση με
την εμπειρία των 15 χωρών που χρησιμοποιεί ως πιλότο το
ΔΝΤ (2010). Στόχος ήταν να φτάσει η Ελληνική οικονομία στο
σημείο να εμφανίσει θετικό ρυθμό μεγέθυνσης το 2012 της
τάξης του +1,1%, κάτι που φυσικά δεν πραγματοποιήθηκε
ποτέ.

•    

Παραδείγματα:



•    

• Εάν ο δημοσιονομικός πολλαπλασιαστής για την Ελληνική
οικονομία ήταν της τάξης του 0,5 -σύμφωνα δηλαδή με τις
αρχικές εκτιμήσεις του IMF- το αναμενόμενο επίπεδο του ΑΕΠ
για το έτος 2013 θα ήταν κατά €9,57 δις υψηλότερο σε σχέση
με αυτό που ήταν. Επιπρόσθετα, σύμφωνα με το νόμο του
Okun, αυτό θα είχε σημαντική επίδραση και στο επίπεδο
ανεργίας, το οποίο θα ήταν το έτος 2013 της τάξης του 20,1%
αντί του 25,3% που ήταν.

•    

• Η «λάθος» εκτίμηση του ΔΝΤ ισοδυναμεί (μέσω απλών
υπολογισμών) με 336.000 ανέργους!

Παραδείγματα:



Ισορροπία Εισοδήματος:
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Ισορροπία 

και 

Οικονομική Πολιτική
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Sites & Στοιχεία: 
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Βασικά Sites για Στοιχεία:
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Ευχαριστώ για την Προσοχή σας ...

..... !!!!

-
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